Sifra kandidata:
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FIZIKA

= Izpitnapola 1 =

Petek, 29. avgust 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez graficnega zaslona in moZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svin¢nikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

©RIC 2014
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V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbe

sredniji polmer Zemlje
tezni pospesek
hitrost svetlobe

osnovni naboj

M1 4 2 4 1 1 2 1 0 3
r, = 6370 km
g=9,81ms2

¢=3,00-108 ms™’
e =160-107"° As
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Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%° kmol™’

R =28,31-10° Jkmol 'K’

G=6,67-10"" Nm? kg2

£, =885-107"2 AsV 'm™’

o =4m-107" VsA'm™’

k=138-10"2° JK'

h=6,63-10"* Js=4,14.10 " eVs
c=567-10°Wm2K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c*

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektri¢na (influen¢na) konstanta

magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase mu02 = 931,494 MeV

my =9,109-107%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?

m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u =938,272 MeV/c?
m, =1,67493-107%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c*

masa elektrona
masa protona

masa nevtrona

Gibanje Sila Energija
s=ut r2 A=F-3
. g(r)=9-=%
s=t r A= Fscosyp
t? Yy
$= iy F=e=z W =10
2
V=1, +at 3
0 - =konst. W, = mgh
v =8 + 2as fo )
w. — ks~
1 F=ks o
V:g F=pS
P:7
w =2tV F = kE,
2 F=pgV A=AW + AW, + AW,
(o}
t N A=—pAV
F=ma b
’1)2 =
ar =9 G:m?
r —_— p—y
. FAt = AG
s = sy sinwt
M =rFsina
v = w8y COSwt
Ap = pgh

a = —wsy sinwt
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Elektrika

Toplota

_m_ N
M N,

n
pV =nRT
Al=alAT
AV =0VAT
A+Q=AW
Q =cmAT
Q=qm

3
W, ==kT
0 zk

p_@
t

AT
P=xs2L
N

=%
S

j=oT*

L
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Magnetizem

F=1IIxB
F = 1IIBsina
F=evxB
_ ol
B= 27r
B toNT
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U =WB
U, = wSBsinwt
AP
U At
P
L==—
I
LI?
Wn =73~
U N
U2 B N2
Optika
)

Nihanje in valovanje

ty, = 2w, | 2%
0 7‘\/;

l
t, =27 |—
o2

ty =2nWLC
c=\v
dsina = N\
==
4rr?
= 11%
1% VO( c
v = Yo
172
c
- B
m
sinp =%

Moderna fizika

Wi = hv

W =4+ W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=N,2 "2 = Ne™

\_In2
t1/2

A=NX

=
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Kolik$na je masa enega mililitra vode? Gostota vode je 1,0-10° kgm ™.

A 1kg
B 1g

C 1mg
D 1ug

Pilot ve, da njegov viSinomer kaze nadmorsko vi$ino le na 5 % natan¢no. Najmanj katero vi§ino
mora kazati vi§inomer, da bo zagotovo preletel 3100 m visoko goro?

A 150m

B 2950 m
C 3105m
D 3250m

Kateri graf lege v odvisnosti od ¢asa opisuje gibanje, na koncu katerega je pot, ki jo opravi telo,
najvec¢ja? Enote na vseh grafih so enake.

T X X X
t t ; ; t ; t
A B C D
Za potovanije iz kraja A v 100 km oddaljeni kraj B in nazaj imamo dve moznosti. Prvi vlak pelje iz
smeri A v B s povpreéno hitrostjio 90 kmh™" in nazaj s povpreéno hitrostjo 110 kmh~". Drugi vlak

ima v smeri iz A v B povpreéno hitrost 70 kmh™", nazaj pa 130 kmh™". Kateri vlak naj izberemo,
da bomo ¢&im manj ¢asa potovali?

A Prvi

B  Drugi.

C Nipomembno.
D

Je premalo podatkov.

Marko iz stojeCega polozaja pocepne in obmiruje v pocepu. Kateri graf najbolje prikazuje hitrost
njegovega tezis¢a od zacetka premikanja do trenutka, ko doseze v pocepu najnizjo lego?
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6. Telo krozi enakomerno z obhodnim ¢asom 3 s. KolikSen je polmer krozZnice, po kateri krozZi telo?

o o0 @ >

3s

3m

3ms™’

Ni dovolj podatkov.

7. Sili F=25N in E, =15 N sta pravokotni druga na drugo (gl. sliko). Kateri od &tirih &rtkano

narisanih vektorjev ( F,, Fy, F., F,) predstavija silo F; —F, ?

A
B
C
D

P o _
A ‘VF b K Fé%

7 . )

E; R

8. Po vodoravni podlagi se gibljeta dve kocki tako, da vecjo kocko potiskamo, kakor kaze slika.
Kateri odgovor pravilno opisuje silo, ki povzro¢a gibanje manjse kocke?

A

ManjSo kocko potiska velika kocka, vendar tudi
manj$a kocka deluje na vecjo z nasprotno enako silo.
Sili se uravnovesita in kocki se lahko gibljeta le s
konstantno hitrostjo.

Na manjSo kocko deluje sila trenja, ki povzro€a
gibanje te kocke.

ManjSo kocko potiska velika kocka in s tem povzro€a
njeno gibanje.

Na manjSo kocko ne deluje nobena sila v smeri
gibanja, giblje se zato, ker je zelo lahka.

9. Zvezek drzimo v rokah tako, da z obema rokama pritiskamo nanj, kakor kaze slika. Zvezek
miruje. Katera izjava o silah na zvezek je pravilna?

A
B

Velikost sile posamezne roke na zvezek je enaka tezi zvezka.

Vsota na zvezek pravokotnih komponent sil rok je enaka ni¢, vsota z
zvezkom vzporednih komponent sil rok je enaka nic. ,

Razlika med velikostma na zvezek pravokotne in vzporedne
komponente sile rok je enaka tezi zvezka. >

Vsota sil lepenja med rokama in zvezkom je nasprotno enaka tezi
zvezka.

V sivo polje ne pisite.



w

V sivo polje ne pisite.

11.

12.

13.
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10. Na telo deluje sila, kakor kaze slika. KolikSna je velikost navora te sile glede na ozna¢eno 0s?

Kaj zagotovo velja za telesa na povrsju Zemlje, ki imajo enako maso?

A

B
C
D

Imajo enako prostornino.

Imajo enako gostoto.
Imajo enako tezo.

Imajo enako obliko.

Enaki krogli z masama po m, in manjSo kroglico z maso m, postavimo, kakor kaze slika.
Gravitacijsko privlacno silo obeh vedjih krogel na manjSo kroglico oznacimo Fj . S kolik§no
gravitacijsko silo deluje leva krogla na manj$o kroglico?

A

2r

Leva

Desna

Z avtom vozimo premo enakomerno po vodoravni cesti. V nekem trenutku pove€amo hitrost.
Gibalna koli€ina avta se spreminja tako, kakor kaze spodnji graf.

F

0
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14.

15.

16.

17.

18.

LNRNAWI ]
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Ocenite spremembo potencialne energije svojega telesa, ko iz postelje vstanete in se zravnate.

A 0J

B 25J

C 2504

D 2500J ﬂ&"

Plinu, ki ima temperaturo T3, tlak p, in prostornino V,, najprej izotermno podvojimo prostornino.
Nato mu pri stalni prostornini podvojimo tlak. KolikSna je temperatura 7, na koncu?

A =T

B T,=2T,

C T,=T7/2

D Nidovolj podatkov.

S plinom opravimo zaporedni spremembi 1 in 2, kakor ju kaze diagram p—V . Za prikazani
spremembi velja

sprememba 1 sprememba 2 p
A T = konst. V =konst.
B V =konst. p =konst. 1 5
Cc V =Kkonst. T = Kkonst.
D p =konst. T = konst. v

Zelezno kocko s temperaturo 100 °C vrzemo v vodo s temperaturo 0 °C . Masi kocke in vode sta
enaki, voda je v dobro izolirani posodi z zanemarljivo toplotno kapaciteto. Specificna toplota vode
je vecja od specifine toplote Zeleza. Kaj velja za kon&no temperaturo 7, ?

A T, <50°C
B T,=50°C
C 580°C<T, <100 °C
D T, =100 °C

Plavalec v vodi s temperaturo 26 °C odda v 6,0 minute 550 kJ toplote. V koliksnem ¢asu odda
enako toplote, ¢e ima voda temperaturo 22 °C ? V obeh primerih je povprec¢na temperatura pod
koZo plavalca 34 °C.

A 40 min
B 4,5min
C 5,0 min
D 90 min

V sivo polje ne pisite.
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19. Krogla z nabojem e, privlaci kroglico z nabojem e, z elektri¢no silo F, . KolikSna je jakost
elektri¢nega polja na mestu kroglice?

20.

21.

22.

A

gt
€
gt
€
F
E: e
(e +ep)
E Fe(e1 +ez)
o 6182

Skozi zarnico tece tok 0,50 A . Koliko elektronov ste¢e skozi zarnico v 1,0 min ?

o o W »r

8,0-107%°
4,8-107"8
3,1-10'®

1,9.10%°

Stiri vodnike iz iste snovi primerjamo glede na njihov upor. Mere vodnikov so zbrane v
preglednici.

DolZina Premer
1. vodnik 50m 1,0 mm
2. vodnik 50m 2,0 mm
3. vodnik 10m 1,0 mm
4. vodnik 10m 2,0 mm

Kateri od vodnikov ima najvedji upor?

A

B
C
D

1. vodnik.
2. vodnik.
3. vodnik.
4. vodnik.

Katera slika pravilno kazZe silnice magnetnega polja v okolici tanke Zice, po kateri te€e tok v
oznaceni smeri? Vse silnice leZijo v ravnini lista.

9/16 I
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23. Po homogenem magnetnem polju se gibljejo pravokotno na silnice proton, nevtron, elektron in
alfadelec. Vsi se gibljejo z enako hitrostjo, razdalje med njimi pa so dovolj velike, da se delci med
seboj ne motijo. Na katerega od njih deluje najve¢ja magnetna sila?

A Na proton.

B Na nevtron.
C Na elektron.
D

Na alfadelec.

24. Vzmetno nihalo izmaknemo iz ravnovesne lege v skrajno lego in ga spustimo. Nihalo niha z
nihajnim ¢asom ¢, in amplitudo z,. Kolik&na je povpre¢na velikost hitrosti na poti od skrajne lege

do prvega prehoda mirovne lege?

T, 4z, 2, 2z,
by ty by ty

A

25. Graf prikazuje odmik nitnega nihala v odvisnosti od ¢asa. Najkrajsi ¢as, v katerem pride to nihalo
iz ene skrajne lege v drugo, je

A 02s
B 04s
C 08s
D 09s

26. Pred lahko vzmet, Ki je pritrjena na steni, postavimo vozi¢ek in ga potisnemo proti steni tako, da
se vzmet skr€i za 2,0 cm. Vozi¢ek nato spustimo in opazujemo njegovo gibanje do trenutka, ko
se premakne tako daleC, da vzmet ni ve€ skréena. Poskus ponovimo nato Se s teZjim vozi¢kom.
Kateri graf lege v odvisnosti od ¢asa pravilno prikazuje gibanje obeh vozi¢kov? S polno ¢rto je
prikazano gibanje laZjega vozitka, s ¢rtkano pa tezjega.

27. Katera izjava najbolje pojasni, zakaj se nitno nihalo, ki ga izmaknemo iz ravnovesne lege, po
nekem Casu ustavi?
A Mehanska energija nihala se zmanj3a, pri tem pa ostane energija okolice nespremenjena.
B Mehanska energija nihala se spremeni v notranjo energijo okolice.
C Mehanska energija nihala se spremeni v notranjo energijo nihala in okolice.
D

Mehanska energija nihala ostane ves €as enaka, nihalo se ustavi zato, ker nanj deluje teza.

L |

V sivo polje ne pisite.
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28.

29.

30.

31.

32.

“Hl” 11/16 I

Ravno valovanje na vodni gladini se Siri na obmocje, kjer potuje hitreje. Na sliki je meja med
sredstvoma oznacena €rtkano. Katera trditev ustreza opisanemu prehodu valovanja v drugo
sredstvo?

M1 4 2 4 1 1 2 1 11

A Valovna dolZina se poveca in lomni kot
je vecji od vpadnega.

B Valovna dolzina se poveca in lomni kot
je manjSi od vpadnega.

C Valovna dolZina se zmanj3a in lomni kot
je vecji od vpadnega.

D Valovna dolZina se zmanj$a in lomni kot
je manjsi od vpadnega.

Zarek svetlobe pade na sredino stranske ploskve steklene kocke, kakor kaZe slika. Lomni
kvocient stekla je 1,5 in zraka 1,0. Mejni kot popolnega odboja pri prehodu Zarka iz stekla v zrak
je 42°. Kateri pojav opazimo na spodniji ploskvi kocke?

A Lom svetlobe, saj zarek prehaja iz stekla
spet v zrak.

Zrak

B  Popolni odboj, saj je vpadni kot vegji od
mejnega kota popolnega odboja.

C Uklon svetlobe, ker se svetloba Siri po
kocki poCasneje kakor v zraku.

D Odbojin lom svetlobe, ker se del
svetlobe odbije in del potuje naprej v
zrak.

Mikrovalovna pecica ogreva hrano z elektromagnetnimi valovi valovne dolzine 12 cm. KolikSna je
energija fotonov tega valovanja?

A 10107 eV
B 101072 eV
C 10-10° eV
D 10-10°° eV

Atom preide med dvema energijskima stanjema z

A izsevanjem ali absorpcijo fotona.

B izsevanjem ali absorpcijo elektrona.
C razpadom alfa.
D

jedrsko cepitvijo.

Katera izjava najbolje opiSe emisijske spektre plinov, ki jih opazujemo s spektrometrom?

A Emisijski spekter plina sestavlja svetlo ozadje, na katerem so temne Crte.

B  Emisijski spekter plina sestavlja temno ozadje, na katerem so svetle Crte.

C Emisijski spekter plina sestavlja enakomerno ozadje, na katerem so svetle in temne Crte.
D

Emisijski spekter plina sestavlja svetlo obomocje, katerega svetlost je najvecja na sredini.
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33.

34.

35.

M1 4 2 4 1 1 2 1 1 2

=

lonizacijska energija vodika je 13,6 eV . Valovna dolZina svetlobe, ki jo izseva vodikov atom pri
prehodu med vzbujenima stanjema, je

A

B
C
D

vedno vecja od premera atoma.
vedno enako velika, kakor je premer atoma.
vedno manj$a od premera atoma.

vecja ali pa manj3a od atoma, odvisno od stanj, med katerimi atom prehaja.

Neko atomsko jedro sestavlja 5 protonov in 6 nevtronov. Kateri od odgovorov najbolje izraza
lastno energijo tega jedra (energijo, ki ustreza masi jedra)?

A

B
C
D

1GeV
5 GeV
6 GeV
10 GeV

V katerem od odgovorov sta navedeni razdalji najbolj podobnih velikosti?

A

B
C
D

razdalja Zemlja—Sonce polmer Zemlje
razdalja Uran—-Sonce velikost Osoncja
razdalja Zemlja—Sonce velikost Galaksije

velikost Galaksije velikost vesolja

V sivo polje ne pisite.
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